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ểợỪổ 0
ổờỏỜủợớỜổỦ ỡỨỎỏủỏợỡủổủểỦ (1)


•  ểρχỷ́ ỷλự₫τρư̆₫ỷ́ς ουỰựτựρότỷτỬς


‘ỡλử τử Ựư̆ửλύμửτử ựư̆́νửư̆ ỷλự₫τρư̆₫ử́ ουỰự́τựρử ữư̆ửτί το άƯ̆ροư̆σμử 
Ư̆ựτư̆₫ών φορτίων ư̆σούτửư̆ μự το άƯ̆ροư̆σμử των ửρνỷτư̆₫ών 
φορτίων.


–   Ỏựν υπử́ρχựư̆ στο Ựư̆ử́λυμử ửνư̆χνựύσư̆μỷ πựρư̆́σσựư̆ử Ư̆ựτư̆₫ού ỷ ́
ửρνỷτư̆₫ου ́φορτư̆́ου 


•  ỏ₫φράỶựτửư̆ μửƯ̆ỷμửτư̆₫ά μự μư̆ử ựξίσωσỷ που πựρư̆λửμỮάνựư̆ 
τư̆ς μορư̆ử₫ές συữ₫ựντρώσựư̆ς όλων των ư̆όντων του 
Ựư̆ửλύμửτος – 


ỏξίσωσỷ ổλự₫τρư̆₫ής ỡυỰựτựρότỷτỬς


- Ừρỷσư̆μοποư̆ựίτửư̆ ữư̆ử τỷ λύσỷ προỮλỷμάτων χỷμư̆₫ής ư̆σορροπίửς 
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ểợỪổ 0
ổờỏỜủợớỜổỦ ỡỨỎỏủỏợỡủổủểỦ (2) 

• ểνửữ₫ửư̆́ử συνƯ̆ỷ́₫ỷ ựư̆́νửư̆ ỷ ư̆σότỷτử Ư̆ựτư̆₫ών ₫ửư̆ ửρνỷτư̆₫ών 
φορτư̆́ων 


₫ửư̆ όχư̆ Ư̆ựτư̆₫ών ₫ửư̆ ửρνỷτư̆₫ών ư̆όντων


ỢửράỰựư̆ữμử: 


K2SO4            2K+ + SO4
2-


                                  2 Ư̆ựτư̆₫ά φορτίử  2 ửρνỷτư̆₫ά φορτίử 


- ớσότỷτử φορτίων


- Όχư̆ ư̆σότỷτử ư̆όντων:


2 Ư̆ựτư̆₫ά ư̆όντử ₫ửư̆ 1 ửρνỷτư̆₫ό ư̆όν
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ểợỪổ 0
ổờỏỜủợớỜổỦ ỡỨỎỏủỏợỡủổủểỦ (3) 

ỉựνư̆₫ά ữư̆ử:


ỜỬτư̆όντỬ Ờn+  ₫ửư̆ συữ₫έντρωσỷ [Ờn+]


συữ₫έντρωσỷ Ư̆ựτư̆₫ών φορτίων = n[Kn+]





ểνư̆όντỬ ểm- ₫ửư̆ συữ₫έντρωσỷ [ểm-]


συữ₫έντρωσỷ ửρνỷτư̆₫ών φορτίων = m[Am-]
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ểợỪổ 0
ổờỏỜủợớỜổỦ ỡỨỎỏủỏợỡủổủểỦ (4) 

ỉư̆ử νử ữράψουμự τỷν ựξίσωσỷ ổ.ỡ. πρέπựư̆:


1.  ởử ữνωρίỶουμự όλử τử ư̆όντử που υπάρχουν στο 
Ựư̆άλυμử στỷν ₫ửτάστửσỷ χỷμư̆₫ής ư̆σορροπίửς 


2.  ởử λửμỮάνουμự υπόψỷ το ỷλự₫τρư̆₫ό φορτίο ₫άƯ̆ự 
ư̆όντος


3.  ởử ựξư̆σώσουμự τỷν ολư̆₫ή συữ₫έντρωσỷ Ư̆ựτư̆₫ών 
φορτίων μự τỷν ολư̆₫ή συữ₫έντρωσỷ ửρνỷτư̆₫ών 
φορτίων
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ểợỪổ 0
ổờỏỜủợớỜổỦ ỡỨỎỏủỏợỡủổủểỦ (5) 

ờửμỮάνουμự υπόψỷ τử ựξής:


•  1 μονοσƯ̆ựνές ₫Ửτư̆όν (π.χ. Na+) έχựư̆ ₫ửư̆ ựπομένως συνựư̆σφέρựư̆ στο Ựư̆άλυμử 1 
στοư̆χựư̆ώỰựς Ư̆ựτư̆₫ό φορτίο


•  1 mol μονοσƯ̆ựνούς ₫Ửτư̆όντος (1 mol Na+) έχựư̆ ₫ửư̆ ựπομένως συνựư̆σφέρựư̆ στο Ựư̆άλυμử 1 
mol στοư̆χựư̆ωỰών Ư̆ựτư̆₫ών φορτίων


ểν [Na+] = 0,1 Ở             συữ₫ένρωσỷ Ư̆ựτư̆₫ών φορτίων λόữω Na+ = 0,1 Ở


ểντίστοư̆χử ữư̆ử μονοσƯ̆ựνή ửνư̆όντử:


•  1 mol μονοσƯ̆ựνούς Ửνư̆όντος έχựư̆ ₫ửư̆ ựπομένως συνựư̆σφέρựư̆ στο Ựư̆άλυμử 1 mol 
στοư̆χựư̆ωỰών ửρνỷτư̆₫ών φορτίων


ểν [Cl-] = 0,1 Ở           συữ₫ένρωσỷ  ửρνỷτư̆₫ών φορτίων λόữω Cl- = 0,1 Ở


ỞονοσƯ̆ựνή ₫ửτư̆όντử: συữ₫έντρωσỷ Ư̆ựτư̆₫ών φορτίων = συữ₫έντρωσỷ ₫ửτư̆όντων


ỞονοσƯ̆ựνή ửνư̆όντử: συữ₫έντρωσỷ ửρνỷτư̆₫ών φορτίων = συữ₫έντρωσỷ ửνư̆όντων
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ểợỪổ 0
ổờỏỜủợớỜổỦ ỡỨỎỏủỏợỡủổủểỦ (6) 

ỉư̆ử Ựư̆σƯ̆ựνή ₫ửτư̆όντử (π.χ. Mg2+):


•  1 mol Mg2+ συνựư̆σφέρựư̆ στο Ựư̆άλυμử 2 mol στοư̆χựư̆ωỰών Ư̆ựτư̆₫ών φορτίων 


ểν [Mg2+] = 0,1 M        συữ₫έντρωσỷ Ư̆ựτư̆₫ών φορτίων λόữω Mg2+ = 2 x 0,1 = 0,2 M


ỉư̆ử Ựư̆σƯ̆ựνή ửνư̆όντử (π.χ. SO4
2-):


•  1 mol SO4
2- συνựư̆σφέρựư̆ στο Ựư̆άλυμử 2 mol στοư̆χựư̆ωỰών ửρνỷτư̆₫ών φορτίων


ểν [SO4
2-] = 0,1 M        συữ₫έντρωσỷ ửρνỷτư̆₫ών φορτίων λόữω SO4

2- = 2 x 0,1 = 0,2 M





Ỏư̆σƯ̆ựνή ₫ửτư̆όντử: συữ₫έντρωσỷ Ư̆ựτư̆₫ών φορτίων =2 x συữ₫έντρωσỷ ₫ửτư̆όντων


Ỏư̆σƯ̆ựνή ửνư̆όντử: συữ₫έντρωσỷ ửρνỷτư̆₫ών φορτίων = 2 x συữ₫έντρωσỷ ửνư̆όντων


ủρư̆σƯ̆ựνή ₫ửτư̆όντử: συữ₫έντρωσỷ Ư̆ựτư̆₫ών φορτίων =3 x συữ₫έντρωσỷ ₫ửτư̆όντων


ủρư̆σƯ̆ựνή ửνư̆όντử: συữ₫έντρωσỷ ửρνỷτư̆₫ών φορτίων = 3 x συữ₫έντρωσỷ ửνư̆όντων
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ểợỪổ 0
ổờỏỜủợớỜổỦ ỡỨỎỏủỏợỡủổủểỦ (7) 

ỢỬράỰựư̆ữμỬ 1: ởử ữρửφựί ỷ ựξίσωσỷ ổ.ỡ. ữư̆ử υỰửτư̆₫ό Ựư̆άλυμử HCl.


HCl        H+ + Cl-     ₫ửư̆      ổ2ỡ           ổ+ + ỡổ-


ỡλư̆₫ό Ư̆ựτư̆₫ό φορτίο του Ựư̆ửλύμửτος οφựίλựτửư̆: στử ổ+ που προέρχοντửư̆ ửπό 


ử) πλήρỷ ư̆οντư̆σμό του ổCl 


Ữ) ửσƯ̆ựνή ư̆οντư̆σμό του ổ2ỡ


ỡλư̆₫ή συữ₫έντρωσỷ Ư̆ựτư̆₫ών φορτίων = [ổ+]


ỡλư̆₫ό ửρνỷτư̆₫ό φορτίο του Ựư̆ửλύμửτος οφựίλựτửư̆: στử Cl- ₫ửư̆ ỡổ-


ỡλư̆₫ή συữ₫έντρωσỷ ửρνỷτư̆₫ών φορτίων = [Cl-] + [OH-]


ểρχή ổ.ỡ.: ΆƯ̆ροư̆σμử Ư̆ựτư̆₫ών φορτίων = ΆƯ̆ροư̆σμử ửρνỷτư̆₫ών φορτίων ή 


ỡλư̆₫ή συữ₫έντρωσỷ Ư̆ựτư̆₫ών φορτίων = ỡλư̆₫ή συữ₫έντρωσỷ ửρνỷτư̆₫ών φορτίων


ỏξίσωσỷ ổ.ỡ. : [ổ+] = [Cl-] + [OH-]
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ểợỪổ 0
ổờỏỜủợớỜổỦ ỡỨỎỏủỏợỡủổủểỦ (8) 

ỢỬράỰựư̆ữμỬ 2: 


ởử υπολοữư̆σƯ̆ựί ỷ [ổ+] ₫ửư̆ το pH 
του Ựư̆ửλύμửτος HCl 1,00x10-8 M. 
Ỏίνựτửư̆ ữư̆ử ổ2ỡ: Ờw=1,00x10-14


Ợολύ ửρửư̆ό Ựư̆άλυμử: Ợρέπựư̆ νử 
λỷφƯ̆ựί υπόψỷ ο ư̆οντư̆σμός του ổ2ỡ 
(ữựνư̆₫ά: ữư̆ử ư̆σχυρά οξέử ửν 
c<10-6M, Ựựν μπορựί νử ửữνοỷƯ̆ựί ο 
ư̆οντư̆σμός του ổ2ỡ)


ểπλούστựρος τρόπος λύσỷς: 
ỏξίσωσỷ ổ.ỡ.


HCl        H+ + Cl-     ₫ửư̆     


 ổ2ỡ           ổ+ + ỡổ-


[Cl-]=1,00x10-8M


[H+]=[Cl-] + [OH-]


Kw=[H+][OH-]=1,00x10-14  è 
[OH-]=Kw/[H+]


[H+] = 1,00x10-8 + Kw/[H+]

[H+]2 – 1,00x10-8[H+] – 1,00x10-14 = 0


[H+] = 1,05x10-7 M, 


pH = 6,98
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ểợỪổ 0
ổờỏỜủợớỜổỦ ỡỨỎỏủỏợỡủổủểỦ (9) 

ỢỬράỰựư̆ữμỬ 3: ởử ữρửφựί ỷ ựξίσωσỷ ổ.ỡ. ữư̆ử υỰửτư̆₫ό Ựư̆άλυμử 
H2S.


H2S        H+ + HS-     HS-        H+ + S2-   ₫ửư̆    ổ2ỡ         ổ+ + ỡổ-




ỏξίσωσỷ ổ.ỡ. : [ổ+] = 2[S2-] + [HS-] + [OH-]



ỏρώτỷσỷ: Ủự υỰửτư̆₫ό Ựư̆άλυμử ổ2S ỷ σχέσỷ [ổ+] = 2[S2-] ư̆σχύựư̆; 
ởửί ή όχư̆ ₫ửư̆ ữư̆ửτί; Ủự πựρίπτωσỷ λửνƯ̆ửσμένỷς σχέσỷς νử ỰοƯ̆ựί 
ỷ σωστή.


ỡỪớ, λửνƯ̆ửσμένỷ σχέσỷ. ủο ổ2S ựίνửư̆ ửσƯ̆ựνές οξύ ₫ửư̆ στο 
πρώτο ₫ửư̆ στο Ựựύτựρο στάỰư̆ο ư̆οντư̆σμού.
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ểợỪổ 0
ổờỏỜủợớỜổỦ ỡỨỎỏủỏợỡủổủểỦ (10) 

ỢỬράỰựư̆ữμỬ 4: ởử ữρửφựί ỷ ựξίσωσỷ ổ.ỡ. ữư̆ử υỰửτư̆₫ό 
Ựư̆άλυμử H3PO4.


H3PO4        H+ + H2PO4
-


H2PO4
-        H+ +  HPO4

2-  


HPO4
2-            H+ +  PO4

3-  


 ₫ửư̆    ổ2ỡ         ổ+ + ỡổ-


ỏξίσωσỷ ổ.ỡ. : 


[ổ+] = 3[PO4
3-] + 2[HPO4

2-] + [H2PO4
-] + [OH-]
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ểợỪổ 0
ổờỏỜủợớỜổỦ ỡỨỎỏủỏợỡủổủểỦ (11) 

ỢỬράỰựư̆ữμỬ 5: ởử ữρửφựί ỷ ựξίσωσỷ ổ.ỡ. ữư̆ử υỰửτư̆₫ό 
Ựư̆άλυμử Na2S.


Na2S         2Na+ + S2-


S2- + H2O      HS- +  OH-  


HS- + H2O         H2S +  OH-  


 ₫ửư̆    ổ2ỡ         ổ+ + ỡổ-


ỏξίσωσỷ ổ.ỡ. : 


[ổ+]+ [Na+] = 2[S2-] + [HS-] + [OH-]
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ểợỪổ 0
ổờỏỜủợớỜổỦ ỡỨỎỏủỏợỡủổủểỦ (12) 

ỉựνư̆₫ή μορφή τỷς ựξίσωσỷς ổλự₫τρư̆₫ής ỡυỰựτựρότỷτửς


Ỏư̆άλυμử: Ờửτư̆όντử Ờ1
ν+, Ờ2

μ+, Ờ3
λ+, .....


σự συữ₫ựντρώσựư̆ς [Ờ1
ν+], [Ờ2

μ+], [Ờ3
λ+], .....


                 ểνư̆όντử ể1
n-, A2

m-, A3
p-, ….


σự συữ₫ựντρώσựư̆ς [ể1
n-], [A2

m-], [A3
p-], …..


ỏξίσωσỷ ổλự₫τρư̆₫ής ỡυỰựτựρότỷτỬς:


ν[Ờ1
ν+] + μ[Ờ2

μ+] + λ[Ờ3
λ+] + … = n[ể1

n-] + m[A2
m-] + p[A3

p-] + …


ỡư̆ ửữ₫ύλựς Ựỷλώνουν μορư̆ử₫ές συữ₫ựντρώσựư̆ς, τư̆ς συữ₫ựντρώσựư̆ς 
των ư̆όντων στỷν ₫ửτάστửσỷ χỷμư̆₫ής ư̆σορροπίửς.
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ểợỪổ 0
ớỦỡỦủểỚỞớỦổỦ ỞểỔểỦ (1)


•  ỡ ửρư̆Ư̆μός των ửτόμων ựνός στοư̆χựίου πửρửμένựư̆ στửƯ̆ựρός στư̆ς 
συνήƯ̆ựư̆ς χỷμư̆₫ές ửντư̆Ựράσựư̆ς ữư̆ửτί ούτự Ựỷμư̆ουρữούντửư̆ ούτự 
₫ửτửστρέφοντửư̆ άτομử.


•  ỏ₫φράỶựτửư̆ μửƯ̆ỷμửτư̆₫ά μự μư̆ử ựξίσωσỷ που πựρư̆λửμỮάνựư̆ τư̆ς 
συữ₫ựντρώσựư̆ς όλων των σωμửτư̆Ựίων που πựρư̆έχουν ένử 
συữ₫ự₫ρư̆μένο στοư̆χựίο


•  ỎỷλửỰή:


ổ ολư̆₫ή συữ₫έντρωσỷ ựνός στοư̆χựίου ựίνửư̆ ίσỷ μự το άƯ̆ροư̆σμử των 
μορư̆ử₫ών συữ₫ựντρώσựων όλων των σωμửτư̆Ựίων που πựρư̆έχουν το 
συữ₫ự₫ρư̆μένο στοư̆χựίο. ỢολλửπλửσίửỶουμự τỷ συữ₫έντρωσỷ 
₫ửƯ̆ựνός σωμửτư̆Ựίου μự ένử συντựλựστή που ựίνửư̆ ίσος μự τον ửρư̆Ư̆μό 
των ửτόμων του στοư̆χựίου ửνά σωμửτίỰư̆ο


•  ổ ựξίσωσỷ λέữựτửư̆ ỏξίσωσỷ ớσοστάƯ̆μư̆σỷς ỞάỶỬς
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ểợỪổ 0
ớỦỡỦủểỚỞớỦổỦ ỞểỔểỦ (2) 

CH2S , [H2S]


Ựựν Ựỷλώνουν το ίỰư̆ο πράữμử


CH2S = 0,1 Ở       ολư̆₫ή συữ₫έντρωσỷ ổ2S





[H2S]     συữ₫έντρωσỷ ửỰư̆άστửτων μορίων ổ2S σự 
₫ửτάστửσỷ χỷμư̆₫ής ư̆σορροπίửς
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ểợỪổ 0
ớỦỡỦủểỚỞớỦổỦ ỞểỔểỦ (3) 

ỢỬράỰựư̆ữμỬ 1: ởử ữρửφούν οư̆ ựξư̆σώσựư̆ς ớ.Ở. ữư̆ử υỰửτư̆₫ό Ựư̆άλυμử [Ag(NH3)2]Cl, 
c = 1,0 x 10-5 M.


[Ag(NH3)2]Cl          [Ag(NH3)2]+ + Cl-


[Ag(NH3)2]+             [Ag(NH3)]+ +  NH3


[Ag(NH3)]+                      Ag+ +  NH3


NH3 + ổ2ỡ                  NH4
+  + OH-    


 ₫ửư̆    ổ2ỡ         ổ+ + ỡổ-


ỏξίσωσỷ I.M.  Cl: [Cl-] = c =1,0 x 10-5 M


ỏξίσωσỷ I.M.  Ag: [Ag+] + [Ag(NH3)+] + [Ag(NH3)2
+] = c = 1,0 x 10-5 M


ỏξίσωσỷ I.M.  N: [NH3] + [NH4
+] + [Ag(NH3)+] + 2[Ag(NH3)2

+] = 2c =


 2,0 x 10-5 M
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ểợỪổ 0
ớỦỡỦủểỚỞớỦổỦ ỞểỔểỦ (4) 

ỢỬράỰựư̆ữμỬ 2: ởử ữρửφựί ỷ ựξίσωσỷ I.M. ₫ửư̆ ổ.ỡ. ữư̆ử υỰửτư̆₫ό Ựư̆άλυμử Na3PO4,     
c = 0,1 M.


Na3PO4           3Na+ + PO4
3-


PO4
3-  + ổ2ỡ            HPO4

2- + ỡổ-


HPO4
2- + ổ2ỡ               H2PO4

- + ỡổ-


H2PO4
- + ổ2ỡ             H3PO4

 + ỡổ-        


 ₫ửư̆    ổ2ỡ             ổ+ + ỡổ-


ỏξίσωσỷ I.M. Na : [Na+] = 3c = 0,3 M


ỏξίσωσỷ I.M. P : [PO4
3-] + [HPO4

2-] + [H2PO4
-] + [H3PO4]= c = 0,1 M


ỏξίσωσỷ ổ.ỡ. : 


[ổ+]+ [ởa+] = 3[PO4
3-] + 2[HPO4

2-] + [H2PO4
-] + [OH-]











17 



ểợỪổ 0
ớỦỡỦủểỚỞớỦổỦ ỞểỔểỦ (5) 

ỢỬράỰựư̆ữμỬ 3: ởử ữρửφựί ỷ ựξίσωσỷ I.M. ₫ửư̆ ổ.ỡ. ữư̆ử υỰửτư̆₫ό 
Ựư̆άλυμử Na2S, c = 0,1 M.


Na2S         2Na+ + S2-


S2- + H2O      HS- +  OH-  


HS- + H2O         H2S +  OH-  


 ₫ửư̆    ổ2ỡ         ổ+ + ỡổ-


ỏξίσωσỷ ổ.ỡ. : [ổ+]+ [Na+] = 2[S2-] + [HS-] + [OH-]


ỏξίσωσỷ I.M. Na : [Na+] = 2c = 0,2 M


ỏξίσωσỷ I.M. S : [S2-] + [HS-] + [ổ2S]= c = 0,1 M
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